

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 14 de Diciembre de 1921

Núm. 3.866

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Injerto en buen olivo

Paróse a las puertas de Son Vivot de Inca. Descargóse el pesado mundo, y depuesto el abrigo y el bastón, entregó al mayoral una carta del Cónsul alemán para el señor Conde de Peralada. Leyó el Conde, perplejo, la misiva: «Viene para trabajar, llámase Francisco Freyer, de 20 años, alemán y aunque protestante es muy buen mozo y tiene cursados estudios agrícolas. Le ofreci a otros Señores y propietarios sin éxito... Me permito encomendárselo a V. encarecidamente... Alemán ¿...perito agrónomo tal vez?... protestante?... Veremos, Dios dirá.» Y bajóse el Conde y entrevistóse con el apuesto mozo. —V. vendrá a hacer sus estudios agrícolas...? —No Señor, a trabajar, yo ser «forter». Y mientras el alemán enseñaba la ejecutoria de sus estudios y las cartas comendaticias y en un castellano hórrido y premioso explicaba el empeño y dificultades del viaje, una nube tenue de curiosidad primero, y de suspicacia e inquietud después le iba envolviendo a los ojos de los sencillos payeses que retornaban triunfales en sus pares de la labranza de bendición. —¿De señorito a destripaterones? bah! entre si decían. —¿Alemán?... y protestante? —Si será un espía...! Son de cuidado esos herejes... —No le quiero en mi pajar. —Que nadie toque mi camastro. Junto a la Capilla antigua del Marquésado, dice el Conde: —Bien. V. quiere trabajar? pues qué dese en paz. Por de pronto va a cuidarse del motor y bombas de un pozo de regadío... y tu, Lorenzo, cuidate de Francisco que no le falte nada...

Y un escalofrío de contento le estremeció. En tierras extrañas oía por vez primera palabras de simpatía y de interés. —Por todas partes matan y están peor —le decían sus amigos «muy patrietas» que creían que Francisco no tendría «energía» para partir. Dedicado a los estudios de agricultura tropical para la explotación de terrenos en las colonias africanas de Alemania, le sorprendió el desenlace de la gran guerra. Las colonias fueron arrancadas a Alemania... Y pensó en venir a España donde «haber menos enemigos [de su patria] y preferir venir a Mallorca porque «ser muy hermosa y buena gente» según aprendió en la Geografía... En su cara se reflejaba un dejo de la tragedia de su patria. El derrumbamiento del Coloso con sus estocásticas privaciones, los horrores espantosos... fermentación societaria... el bandolerismo y el pillaje en las heredades y en los trenes... la post-guerra de vencidos, implacable, cruel, insolente. Pero ahora sus ojos glaucos se remozaban ya en la luminosidad de los trigales de oro y de los grandes horizontes. Comía mucho y trabajaba más y dormía sin temor ni sobresaltos oh! sí, como no lo hacía en Alemania. —Oye, tu, Carreras, y dejar el arado en la sementera por la noche?... No haber ladrones en Mallorca?... —preguntaba intrigado al yugero mayor. Rezaban todos la dulce oración del rosario. —Francisco, y vosotros no rezáis? ni tenéis misa? Qué iglesias son estas sin santos? Que no creéis en Dios?... Decíanle a veces los mozos de labranza. —Ah, es igual. Todos adorar al mismo Dios, todos poder salvarnos. —Y no obstante, muy pronto le asaltó una duda. Empezaba a comprender la verdad que les echaba en cara «muy rabioso» su pastor: «Los católicos ser más mejores que vosotros. Ellos ir a su Misa todos los domingos y vosotros apenas venir a Liturgia». El ejemplo religioso de los Señores y criados labriegos era decisivo. Oye cantar a las niñas durante el mes de Mayo a la Virgen florida. Para él es María «mujer vulgar»; pero aquel canto le hiere y quiere también cantar. Discreetamente los Señores le hablan de María la «Mujer singular». Y aprende el Ave y diz que se la reza a la Virgen por las noches... Con su Mentor, el probo Lorenzo, va a Inca a las fiestas del P. Serra. Le

aturde aquel desbordamiento de fe, el esplendor del culto le subyuga. Queda prendado del sermón del «Pastor de los católicos». Y va a la procesión con una vela encendida, porque «gustarle mucho». —«En Alemania» decía después —no visto procesiones. La Iglesia protestante ser muy fría, sin esplendor... gustarme mucho el catolicismo». —Centinela, qué has visto de noche? He visto romper el alba... Providencialmente un Sacerdote pasó un mes en Son Vivot. Cada palabra, cada gracia del alemán era reída y recontada. —Es muy listo, Francisco —decían los gañanes —y buen mozo. Francisco, que ya «tener mucho interés por la religión católica» fácilmente entró en tratos íntimos con aquel sacerdote a quien pedía «conferencia» a todas horas. Sabía ya las oraciones a lo católico, porque los Señores le habían dado un catecismo... pero «muchas cosas no entender». —¿Qué hacer para el bautismo? Yo escribir a mis padres y ellos dejarme en completa libertad —decía al Sacerdote. —Deje, amigo. Tú no sabes lo que pides. La fe es un razonable obsequio de nuestro entendimiento a Dios... y hay que conocerle antes... Recitó el Credo y él mismo preguntó qué entendían los católicos por la *Comunión de los Santos*... porque «yo ver contradicción, y preguntar muchas veces al pastor: cómo decir *comunión de los santos*, si no creer en santos? Y el decir: Ah! es cosa de ángeles... cosa misteriosa que no poder entender fácilmente... Nada; después dice el Credo: el perdón de los pecados... y *tup tup* pasar adelante, y yo no quedar contento... Animado el Sacerdote le explicó largo y tendido el gran dogma consolador, estupendo... Aquel destello de la Verdad le hirió profundamente, para mucho tiempo y repetía: «No poder explicar eso los protestantes; ser muy hermoso». —Y esto no basta —replicaba el Sacerdote —La conclusión ha de ser: Es lo único verdadero. Porque podrías decir: ¿Será verdad tanta belleza?... pura fantasía... No; los católicos, ante la suprema hermosura de los dogmas confesamos conscientemente: Es la misma Verdad. —«Yo no tener antes información de la religión católica y no poder compararla»... —Oh, amigo, y aun no llegaste a la corteza. Bien; ¿tú quieres informarte? —«Con mucho interés.» —Pues mañana ordenaremos una serie de conferencias ordenadas; tu examinas mis razones durante el día y veremos de deshacer las dificultades que te asalten, hasta que digamos: Estas bellezas son la misma Verdad. interesantes y poéticas eran las *Velas religiosas de Son Vivot*. Por los senderos de las yuntas, por los caminales emparados del jardín, al cobijo de los grandes almeces, al confidente titileo de las estrellas platocaban el alemán y el Sacerdote. Regresaban al Casal, los pastores y yugeros y arriscadores y envolvían de lejos en una mirada escrutadora a la interesante pareja. —He visto al alemán que no parpadeaba... —decían. —He visto al sacerdote que, brazo en alto, hablaba con fuerza... —Es que sabrá más doctrina que nosotros. —Que te parece, Lorenzo, tú que le ayudas a misa al Capellán, que comulgó pronto Francisco...? Y todos parecían interesados en formar al nuevo cristiano. Con la Sagrada Biblia en la mano, arma común a protestantes y católicos, iba el Sacerdote deshaciendo prejuicios, rectificando errores, y minando el falso y contradictorio fundamento protestante del *libre examen*; principio absurdo, contrario a la práctica de Cristo y a sus enseñanzas, contrario a la práctica de los mismos Corifeos protestantes, y contrario al sentido común. El edificio del «Doctor Lúter» se desmoronaba. El «reformador» resultaba lógicamente un «deformador» un «su-

plantador» del nombre de Cristo y de su Iglesia, versátil, taimado, asqueante... El martirologio protestante era una burda glorificación de lujuria... —Es un absurdo... no puede seguirse con cabeza —dijo el alemán decidido... Eso no era la afirmación de la fe católica, pero sí una predisposición a la Verdad. —Centinela, que has visto de noche? He visto romper el alba... Jesucristo es el Camino, la Verdad y la Vida y nadie llega al Padre si no es por Él. En El culmina la Revelación divina, cuyas fuentes son la Sagrada Escritura y la Tradición. —Ah! la Tradición tan vilipendiada por los protestantes! esos que tomando de ella los fundamentos la rechazan por un palpable zurcido de contradicciones que el mismo alemán reconoce y zahiere agudamente! La Iglesia aparece organizada jerárquicamente bajo la cabeza visible del sucesor de San Pedro en Roma, el Primado de jurisdicción, con autoridad y magisterio para comunicar y declarar las verdades reveladas... para garantizar la unidad de la misma Iglesia, santa en sí y en su poder de santificar a sus miembros; católica, que no conoce fronteras ni razas, pues a todos los hombres llama al Único redil de salvación; apostólica, que nos une, por una serie no interrumpida de Pontífices romanos, con los Apóstoles, y con Cristo, y con Dios... —Es claro; esta es la Iglesia que fundó Cristo. Debe entrar en ella... —repetía el alemán... La exposición lógica de la Doctrina cristiana era para él una revelación gozosa de la verdad que ilumina a todo hombre de voluntad sincera. De día, cuando sus rudas faenas se lo permitían, aun dentro el pozo, estudiaba el catecismo. Palabra que no entendía, palabra fichada para la conferencia nocturna. Tuvo que despedirse aquel sacerdote transeunte. —No volverá, Padre? —Veremos, Dios proveerá. —Y la información de lo que falta? y el bautismo? —Pídele a Dios y a la Virgen. Al fin de cuentas la fe es un don de Dios. N el que siembra es nada, ni el que riega es nada, sino Dios, que da incremento. Nosotros desbrozamos el camino, roturamos la tierra, pero, si Dios no da, siervos inútiles somos... Como el ciego de Jericó, dile al hijo de David, muchas veces: Que yo vea, Señor ¡Ah! si conociésemos el don de Dios, como la Samaritana... Y se despidieron emocionados. Pero pudo volver aquel sacerdote los domingos, a terminar la obra... No fué una conversión ruidosa ni difícil. Ni situaciones trágicas de la vida, ni estrépito de polémicas, ni abdicaciones humillantes, sino la eficaz penetración pacífica de la verdad... El ambiente sereno y virgiliano de los campos, el buen ejemplo doméstico, la exposición clara, modesta, insinuante, cálida de la palabra divina, que penetra hasta la médula, hasta la división del cuerpo y del espíritu... Rompió el alba e insensiblemente vióse bañado de Sol... El día de Santa Bárbara recibió el Bautismo. El templo parroquial de Inca rebozaba de fieles. El neo converso con voz serena y emocionante hace la profesión de fe y abdicación de la herejía, en manos del Sr. Cura Arcipreste de Inca que por delegación episcopal va también a administrarle el bautismo. Son rezados los salmos litúrgicos. Junto al dintel del Templo van desplegándose las largas y simbólicas ceremonias. Como ciervo herido que apetece las aguas, es regenerado en el agua y en la palabra de la vida, apadrinándole generosamente los Excmos. Sres. Marquesa Vda. de Vivot y Conde de Peralada. ¡Lado sea Dios! Era un tiempo obscuridad y tinieblas y ahora luz en el Señor, sarmiento seco, y ahora es reintegrado a la Vid fructífera, rama de olivo desgajada por la rebelión de Lutero, y ahora con el ingesto del Señor participa de la savia plena de la fe católica... Era hijo de ira, de disensión, de secta, ahora hijo de Dios, de bendición, de unidad en el mismo Espíritu...

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7:50

Fatos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Helados
Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales
Permanecerá en Palma los días 17 y 18 del corriente
Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde
Rambla 29, principal. (En el consultorio del Dr. Comas).

Consejo a los padres de familia

En invierno debéis proteger a vuestros hijos contra los resfriados que son el camino de la tuberculosis, debéis fortalecerlos los pulmones dándoles la
EMULSION AGUILA CON HIPOSFOSFITOS

Y asiste a Misa y recibe la Primera comunión... Comulgan en él sus Padrinos, con su larga familia congregada a este propósito por tanta paz y bendición. Comulgan otros allegados. La servidumbre también comulga. Y la muchedumbre de payeses de Son Vivot, pastores y yugeros, mecánicos y gañanes, también comulgan en santa paz y compañía. Fiesta de unión... una fe, un bautismo, una Iglesia, un Sacrificio, un pan, un mismo Espíritu, un solo Jesucristo, un Padre, un Dios...

Y decía el neófito: «No sé... pero estar más contento...»
El Cruzado blanco

Electricidad

Instalaciones de lujo y económicas
ESTUFAS

Sacapelos, hornillos, aparatos varios
REPARACIONES
EL AGUILA, San Nicolás, 7—Palma



Sección informativa

Nuestras exportaciones a Francia

Con motivo de la ruptura del «modus vivendi» con Francia, el Ministerio de Hacienda ha facilitado a la prensa la siguiente nota sobre nuestras exportaciones a la vecina República: «Nuestra exportación global puede estimarse en 855 millones de pesetas, de continuar en igual forma que durante los diez primeros meses de este año. De esta exportación corresponde a Francia unos 140 millones, lo que representa un 17 por ciento. De estos productos exportados, los principales en importancia son los minerales y los productos alimenticios. De mineral de hierro, cuya exportación a Francia representa un 10 por ciento, mandamos por valor de 1.500.000 pesetas y no ha de sufrir quebranto porque es libre la importación en Francia. Entre los productos alimenticios figura en primer término la naranja, de la que exportamos en los diez primeros meses de este año por valor de 40 millones de pesetas, y a Francia por 6 y medio, es decir un 16 por ciento de nuestra exportación. Respecto a los vinos, hemos exportado a Francia por valor de 20 millones y medio de tinto y 95 de blanco, lo que representa un 55 por ciento del primero y un 59 por ciento del segundo. Pero seguramente el daño puede compensarse, porque las fluctuaciones que han de sufrir tanto en el mercado de Francia los vinos como en el nuestro la baja de precios, han de permitir que compitamos tal vez con ventaja en el mercado mundial. En aceites, artículo reconocido de importancia en nuestra exportación, hemos enviado a Francia por valor de 2'6, contra 3'6 de la exportación general. Es decir, que los envíos a Francia solo llegan al 775 por ciento. Las exportaciones en uvas frescas no pasan de 2'78 por ciento; en cebollas, 45 por ciento, y en patatas, no llega a 59'34, con un valor de 1.943.000 pesetas».

Homenaje a un pintor

Como homenaje al pintor Arturo Valdés, que murió en Berlín el día 1.º de Septiembre último, se celebrará una Exposición de las obras pictóricas de aquel inolvidado artista, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial de Pollensa, la hermosa villa donde el finado pasó larga temporada. Esta exposición será inaugurada el día 15 del corriente a las seis de la tarde. Hemos sido invitados al acto por la Comisión organizadora de este homenaje, formado por don Francisco Bernareggi, don Manuel Fernández Peña, don Francisco Vecchioli, don Anibal Nocetti, don Bernardino Campins, don José Capillonch y don Alberto G. del Castillo.

Ejercicios espirituales para señoritas

El día 16 a las 5 y media tarde empezará en el colegio de Hermanas Trinitarias de esta ciudad una tanda de ejercicios espirituales para señoritas, dirigidos por el Rdo. P. Matas, C. O. y según el horario siguiente: Por la mañana a las 7 y media meditación y misa; a las 10 lectura; a las 10 y tres cuartos plática y a las 12 examen práctico. Por la tarde: a las 3 rosario y meditación; a las 4 plática; a las 5 Vía-Crucis; y a las 6 meditación. Concluirán el 22 con la comunión general y Bendición papal.

De Andraitx

Lucidísima en extremo resultó la solemnisísima fiesta que en la parroquia de esta villa celebró la Asociación de Hijas de María a su excelsa Madre la Virgen Santísima. Después de novena preparatoria al Misterio de la Inmaculada Concepción, novena que por primera vez se celebraba en esta parroquia, se empezó el triduo de Cuarenta Horas dedicado a la Purísima Concepción, habiendo predicado la novena y el triduo el Rdo. se-

ñor Pomar, de Campos. En la comunión que tuvo lugar el día de la Inmaculada se acercaron a la Sagrada Mesa unas ochocientas asociadas con la medalla de la Congregación. Se cantó la misa de «Angeles» por el pueblo alternando con el clero y por la noche se cantó a voces por el clero y por varios jóvenes el Trisagio Mariano acompañado en el armonium por el Sr. Cubi, maestro de música de este pueblo, terminando la función de la noche con el Te-Deum cantado admirablemente a voces y por un coro de jóvenes asociadas, habiendo asistido a dichos actos multitud de fieles. El altar de la Exposición estaba adornado con macetas y multitud de luces admirablemente dispuestas, pero lo que llamó más la atención del público fué la capilla de la Virgen adornada con primer y exquisita delicadeza.

No pademos pasar sin felicitar calorosamente a la Sra. Ferrer que concibió la idea de dicho ornato y a las demás asociadas que le ayudaron en su realización, como también al maestro Sr. Cubi y cantoras Sr. Director de la Congregación y asociadas y finalmente al clero que unido con el Sr. Economo ha trabajado y conseguido que resultaran tan lucidos los actos celebrados.

Corresponsal

Andraitx, 10 Diciembre de 1921.

La campaña de Marruecos

Subscripción a favor de los inutilizados y muertos en la campaña de Marruecos iniciada por el Circulo de Obreros Católicos de Palma y patrocinada por los Excmos. Sres. Obispo de Mallorca, Capitán general, Gobernador civil y Alcalde de Palma.

Lista procedente de la parroquia de Lloseta.

Suma anterior 4.964 00 pesetas.
Rdo. Sr. don Miguel Morey Fluxá, cura párroco 10, Rdo. Sr. don Jorge Roca Canaves, vicario 5, Rdo. Sr. don Juan Gava Barceló, Pbro. 5, Rdo. Sr. don Lorenzo Pons Reus, Pbro. 1 25, 1.ª colecta en la iglesia 30 52, 2.ª colecta en la iglesia 17 10, don Andrés Bonafé Bestard 5, don Miguel Coll Homar 5, doña Margarita Real Gomilar 1, doña Antonia M.ª Bibioni Oliver 10, don Gabriel Rams Ramon 5, don Lorenzo Abriñes Baile 5, doña Catalina Coll Coll 1, don José Pons Ferragut 2, doña María Fiol Benran 1, don Lorenzo Reus Morro 5, don José Reus Moya 2, don José Ginard Esteve 1, doña Rosa Pou Pons 1, don Jorge Coll Fontanet 5, don Pedro Coll Coll 2, don Miguel Coll Coll 2, don Juan Bestard Ramon 1, don Francisco Alcover Real 4, don Juan Massot Fullana 2 50, don Margarita Baile Real 1, don Miguel Ramón Ramón 1, doña Catalina Vich 2, doña N. N. 1, don Juan Ramón Frau 2, doña Margarita Sastre Arbona 2, don N. N. 2 50, doña Barbara Ramón Canellas 0 50.
Suma 5.105 17.

Además se celebró en esta parroquia de Lloseta un oficio funeral en sufragio de los soldados muertos en la guerra.

Contra los inspectores de Hacienda

Una manifestación en Ibiza

Ayer dimos cuenta a nuestros lectores de los telegramas recibidos de Ibiza por el Sr. Gobernador civil dando cuenta del temor que tenían las autoridades de la vecina isla de que se alterara el orden con motivo de la visita de los inspectores de Hacienda, y dijimos también que, para evitar la posible alteración del orden, se concentraría en la ciudad de Ibiza la fuerza de la guardia civil de aquella isla.

Ayer, en el Gobierno civil, se recibieron nuevas noticias de Ibiza, según las cuales se celebró en la vecina isla una manifestación de protesta contra la visita de los inspectores.

El comercio se sumó a la protesta, cerrando sus establecimientos.

La manifestación fué pacífica. Hasta ahora, el orden no se ha alterado en lo más mínimo.

Contra la blasfemia

Circular del Gobernador

En el «Boletín Oficial» de ayer se publicó la siguiente circular, que aplaudimos:

«Produce verdadera pena que en esta privilegiada región, cuyos insuperables encantos corren pareja con la cultura de su pueblo y la belleza de su verbo, — seguramente con más inconsciencia que maicía — se ofenda por algunos los sentimientos cristianos, se agravie la educación ciudadana y se profane la hermosa lengua de estas islas, con la nota ineducada, antipática y estridente de la soez blasfemia, indigna de países tan generosos y ejemplares como el balear.

Es de creer que tan grave mal nunca tuvo aquí su origen, ya que, aparte vuestra noble historia, el rico léxico isleño carece incluso de ciertos execrables vocablos. Gentes extrañas, incapaces de comprender y de adivinar vuestra delicadeza espiritual y de aprender en vuestras tradicionales costumbres, sembraron en mala hora tan odiosa semilla, que aun encontrando tierra ingrata y desfavorable ambiente, ha arraigado, sobre todo

en algunos pueblos, haciendo necesaria la intervención de las autoridades, que en diferentes casos han dictado bandos y disposiciones, encaminados a aminorar y a extinguir el odioso vicio de la blasfemia, verdadero baldón de los pueblos cultos.

Mi deber, de consuno con mi educación y mis sentimientos, me llama a corregir tal abuso, y por ello, no solamente recurro al eficaz concurso que pueden y deben prestarme los señores Alcaldes de la provincia y los Agentes y dependientes de mi autoridad, sino al auxilio moral que me prometo de este morigerado y sensato pueblo, tan amante de los relevantes caracteres que le distinguen.

La corrección de la blasfemia, como de todas las inmoralidades públicas, es hasta cierto punto una función ciudadana; por ello, de todos espero una especial y solícita cooperación, ya que, en cuanto atañe a los Agentes de mi autoridad — dispuesto como me hallo a reprimir el mal — les requiero y ordeno que persigan diligentemente la comisión de aquellas faltas, aplicando la sanción oportuna en cada caso, y entregando si fuere necesario a los infractores, a los Tribunales de Justicia.

Más que en mi formal advertencia y en las medidas coercitivas que pueda tomar este Gobierno, confío con el llamamiento que me honro en dirigir al espíritu público, para que en lo sucesivo se ahogue la repugnante blasfemia, que así como ofende los sentimientos religiosos y los fueros de ciudadanía, envilece y degrada la lengua en que es proferida.

Suplico a la prensa que para general conocimiento de la presente Circular, tenga a bien darle cabida en sus columnas.

Palma 13 Diciembre de 1921.—El Gobernador, Pedro Llosas.

La illeta de Cort

Prosiguen activamente los trabajos de derribo de la illeta de Cort.

Actualmente se están derribando los últimos pisos de las dos únicas fincas que aun los tenían en pie; la que da a la calle de Colón y la otra inmediata.

Por cierto que ayer tarde fueron apuntaladas ambas fincas, ante el temor de que se desmoronaran a causa de las lluvias.

Ayer, fuera debido a las lluvias o a que cayeran escombros de la casa inmediata que se está derribando, se derrumbó en parte el techo de la sombrerería de los señores Riera y Pizá, sita en la planta baja de una finca de la illeta de Cort cuyos pisos han sido ya derribados.

El desmoronamiento causó desperfectos en el establecimiento, tanto en el mobiliario como en los artículos que se expenden.

Los propietarios hicieron levantar acta notarial del hecho, cosa que se hizo en presencia del Alcalde, Sr. Fons.

Parece que entre éste y los propietarios de dicho establecimiento se llegó después a una solución armónica.

Hora Santa en la iglesia de los SS. CC.

Mañana, día 15, a las seis y media de la noche, se practicará, con toda solemnidad, en la iglesia de los SS. CC., el devoto ejercicio de la Hora Santa. Le precederá el rezo del Santísimo Rosario, después del cual se expondrá S. D. M.

Acto continuo predicará el Rdo. P. José Calazanz Baradat, SS. CC., Director de la Obra de la Entronzación en España, cantándose en los intermedios algunos himnos y motetes religiosos.

A. L. SS. CC.

La Conferencia del P. Rodés

La Junta Directiva de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga nos ha invitado a la Conferencia Astronómica, profusamente ilustrada, que en el Teatro Principal dará el Rdo. P. Luis Rodés, S. J., Director del Observatorio del Ebro, miembro de la «American Astronomical Society» sobre el tema «El Universo Astronómico» el próximo domingo, día 18, a las once y media.

He aquí el programa:
«Primera parte.—Descripción de nuestro sistema planetario: Fuera de la Tierra: En la Luna; estudio de su superficie. Marte, Júpiter y Saturno. Nuestro sol, la estrella más cercana y centro del sistema; sus grandiosas llamaradas o protuberancias; sus manchas. Cometas; sus caracteres especiales y proyección de algunos más notables.

Segunda parte.—«Nuestro sistema galáctico»: Millones de estrellas en el seno de la vía láctea. Estrellas variables y estrellas nuevas. Enjambres de estrellas: su distancia. Nebulosas; sus diversas formas y su número. Nebulosa de Orión.

El Conferenciante, valiéndose de una magnífica colección de dispositivas se propone desplegar ante los ojos de los concurrentes la sublime grandeza del Universo Astronómico con toda su abrumadora inmensidad e indescriptible belleza.»

Las localidades para Caballeros y Señoras se pueden adquirir, presentando la invitación, en el Local Social de la Congregación (Montesión) de once a una y de seis a ocho de la tarde.

Bendición

En la iglesia del Molinar de Levante se celebró, en la mañana del domingo último, la bendición de una imagen de Nuestra Señora de Lluch, Copatrona de las Congregaciones Marianas establecidas en aquel templo.

Efectuó la bendición el Rdo. Sr. don Antonio Pons, Vicario de dicha iglesia.

Actuaron de padrinos de la sagrada imagen el concejal de este Ayuntamiento don José Rams de Ayreñor y doña Teresa Valenti, y del retablo los niños Esperanza Bernad Rullán y Jaime Piña Tarongí.

La nueva imagen, que es fiel reproducción de la que se venera en el santuario de Lluch, es obra del reputado artista don Bartolomé Payeras.

Con motivo de la bendición, se celebró Misa solemne, oficiando el Rdo. don Antonio Borrás, asistido de los Reverendos señores don José Pastor, Vicario de Sóller y don Antonio Grimalt. El Rdo. don Juan Amengual, Vicario de San Miguel, ocupó el púlpito.

Pago de haberes

El día 19 del mes actual se abrirá el pago de sus haberes a las clases pasivas por esta Depositaria de Hacienda, en la siguiente forma:

Día 19.—Montepío militar, civil, jubilados y pensiones remuneratorias.

Día 20.—Retirados de Guerra y Marina y Cruces.

Días 21 y 22.—Nóminas sin distinción.

Exámenes extraordinarios

Habiéndose concedido por R. O. del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, de fecha 6 de los corrientes, inserta en la «Gaceta» del día 9, exámenes extraordinarios en el mes de Enero, a los alumnos que les falten una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza; se abre matrícula en este Instituto y en esta Escuela Especial de Náutica, lo mismo que en la de Comercio y en las Normales, desde el día 15 al 31 del corriente mes, ambos inclusive.

Los exámenes tendrán lugar en la 2.ª quincena del mes de Enero próximo.

Los alumnos que se suspendan o dejen de presentarse a alguna de las asignaturas matriculadas, no podrán volverse a examinar hasta el mes de Septiembre por considerarse, los de Enero, como anticipo de exámenes los de Junio.

La liquidación de subsistencias

Anoche se reunió la Comisión de subsistencias, la que procedió a la designación de los dos abogados—es un trámite legal—que han de informar respecto del acuerdo municipal de denunciar a los Tribunales el asunto referente a la liquidación de subsistencias. La Comisión optó por que ambos abogados fueran de los que pagan primera patente, y fueron designados D. José Socias Gradol y D. Miguel Rosselló Alemany.

Una omisión

En la reseña de la última sesión municipal, que publicamos ayer, omitimos involuntariamente un extremo: el concejal Sr. Pascual, en ocasión de ocuparse en la constitución de la «Aero-marítima mallorquina», propuso se hiciera constar en acta la satisfacción con que el Ayuntamiento se había enterado de la adjudicación del servicio postal aéreo entre Palma y Barcelona a la novel Compañía de esta ciudad. Y propuso también el Sr. Pascual que se felicitará a cuantos han contribuido a ello y de manera especial a nuestro compañero en la Prensa D. José Tous Ferrer, editor propietario de «La Última Hora», alma de la nueva entidad.

Ambas proposiciones del Sr. Pascual quedaron aprobadas por unanimidad.

La felicitación al Sr. Tous Ferrer se será comunicada de oficio.

Notas de sociedad

Mejoría
Se encuentra casi completamente restablecida de la grave enfermedad que venía padeciendo la distinguida señora doña María García, Vda. de Vallespir, que fué operada por el Dr. Juaneda y los señores Albertí y Bosch.

De viaje
Se ha despedido de nosotros para Barcelona, para donde sale hoy, el teniente de Infantería don José Urbán Noya, jefe que fué de las fuerzas de Seguridad de esta capital.

—Esta mañana han llegado de Alicante, a bordo del vapor «Bellver», el médico de la Armada don Jaime Albertí y el capitán de Infantería, ayudante del general Palou de Comasema, don Antonio Rosselló.

También han llegado don Luis Canals, don Daniel Ferbal, don José Alo-

mar, don Angel Latorre y don Luis Aguiló.

Obsequio al grabador don Enrique Vaquer

Con motivo de su reciente triunfo en las oposiciones a la plaza de grabador principal de la Casa de la Moneda, nuestro paisano don Enrique Vaquer ha sido obsequiado, por gran número de artistas, literatos y periodistas de Madrid, con un banquete, que tuvo lugar en el Restaurant Tournier, de la Corte.

A la mesa presidencial se sentaron, con el festejado, los señores Benlliure, Inurria, Maura (D. Francisco), el Conde del Real Aparicio, el Director de la Casa de la Moneda, señor Rodríguez Sedano, y el Director de «La Epoca», señor Marfil.

Hicieron uso de la palabra varios comensales, elogiando al señor Vaquer, quien, en sentidas frases, agradeció el homenaje.

Al final del acto se nombró una comisión para que gestione y consiga del Gobierno una distinción honorífica para el señor Vaquer como premio a su labor en pro del renacimiento del arte del grabado en España.

Del mar

Ayer salió para Valencia el vapor «Jorge Juan».

Esta mañana ha llegado de Alicante el vapor «Bellver».

De Ciudadela ha fondeado hoy el vapor «Ciudadela».

Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime I».

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Rey Jaime II».

Esta tarde debe salir el vapor «Ciudadela», para el puerto de su mismo nombre.

Ayer salió el pallebot «Nuevo Corazón», para Barcelona.

Continúa fondeado en este puerto el contratorpedero español «Osado».

La batería de costa destinada a Marruecos

Aun no se ha recibido la orden de embarque

Antes de cerrar esta edición hemos preguntado en Capitanía general si ya se había recibido la orden disponiendo el embarque de la batería de costa que está preparada para embarcar para Marruecos, y se nos ha contestado que todavía no se ha recibido tal orden.

Las elecciones municipales
Entre los políticos empieza a hablarse de las próximas elecciones municipales, que se celebrarán en el mes de Febrero del año entrante.

Aun no se puede precisar si habrá o no lucha.

Existen entre los políticos varias tendencias: mientras se nota en ciertos elementos la tendencia a ir a la constitución de una alianza conservadora-liberal, otros opinan que se debe ampliar la alianza los mauristas, hasta a los reformistas, constituyendo así una unión monárquica.

Hay aun otra tendencia: constituir una alianza de derechas, esto es, de conservadores y mauristas.

Los liberales, al parecer, son los que más interés tienen en unirse con los conservadores.

Los socialistas, por su parte, ya han tomado el acuerdo de ir a la lucha, presentando los candidatos por el segundo y tercer distritos.

Veremos cómo se decide la lucha en las elecciones municipales.

La función de la Asociación de la Prensa

Esta tarde tendrá lugar, en el Teatro Principal, una función a beneficio de la «Asociación de la Prensa de Baleares».

Se pondrá en escena la comedia «No te ofendas, Beatriz».

Tomará parte en la función la canzonetista Laura Domínguez.

La función empezará a las seis.

De Manacor

Las fiestas de la Inmaculada se han celebrado en nuestra parroquia con la suntuosidad, esplendor y concurrencia de cada año.

El día de la Inmaculada la comunión general de Hijas de María fué nutridísima; en la Misa Mayor, que celebró nuestro estimado Párroco Rdo. don Rafael F. Rubí, se interpretó magistralmente una partitura del Maestro Balvé, tomando parte el renombrado bajo don Miguel Riera.

Todos los sermones, así de la novena preparatoria como del triduo final de Cuarenta Horas y el panegirico han corrido a cargo del joven sacerdote manacorrense y vicario de Ses Salines Rdo. don Matias Mas.

Nuestro amigo el Director de las Hijas de María y Obrero de la Purísima, Rdo. don Juan Pocovi, repetimos nuestra felicitación por el hermoso resultado de estas fiestas.

—El jueves próximo, día 15, en la

Iglesia de los PP. DD. se dará principio a la solemne novena del Niño Jesús de Belén que, con Exposición del Santísimo y sermón, allí se practica todos los años. Predicará el Rdo. don Pedro Domenge, Pbro.

—A la muy avanzada edad de 96 años, recibidos los Santos Sacramentos y con la tranquila muerte de los justos, falleció e 13 del corriente la respetable y bondadosa señora doña María Galmés Mas.

La muerte despiadada arrebató del mismo hogar, hará unos cuantos meses, al hijo de la difunta don Lorenzo Galmés, padre de nuestro amigo el seminarista don Sebastián Galmés Llull.

A éste y demás familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

—Se ha formalizado el compromiso matrimonial de la piadosa y simpática señorita doña Catalina Oliver Billo, hermana de nuestro Alcalde, don José Oliver, con el distinguido joven don Pedro Morey Flol. La boda se realizará a fines de este mes.

Corresponsal

Manacor 9 Diciembre de 1922.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—Santa Irene, mártir.

Cuarenta Horas.—Empezan en la Concepción, a su Titular: Exposición a las seis; Per la tarde, a las seis Rosario, meditación, Coronita, cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En los Sagrados Corazones, a las seis y media, se hará la Hora Santa que predicará el Rdo. P. José de Calazans Baradat, de los Sagrados Corazones, Director en España de la Obra de la Entronzación.

En los Capuchinos, a las ocho de la mañana, misa de Comunión general con plática, por el Rdo. P. Director de la Misión Infantil.

Por la tarde, a las cinco, vestición del Cordón Seráfico a los niños y niñas que lo hayan solicitado, Rosario, Exposición del Santísimo, canto de la Letanía, consagración de los niños y niñas al Sagrado Corazón de Jesús y reserva.

En las Capuchinas, fiesta en honor de la Inmaculada Virgen. A las diez Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Superior de los Capuchinos. Por la tarde a las cinco y cuarto, rezo del Santo Rosario, Exposición mayor, meditación, Trisagio cantados, motetes y reserva.

La Novena de Belén en preparación a la Natividad del Señor hecho Niño, empezará en las Iglesias siguientes:

En San Nicolás, durante la misa de las doce menos cuarto, con exposición y cánticos.

En Santa Clara, por la tarde a las seis con meditación y exposición.

Vista.—A Nuestra Señora de la Anunciación, en la Catedral.

SUeltos y Noticias

Para los propietarios de minas
Del señor Administrador de Contribuciones de estas Islas hemos recibido el siguiente aviso:

«Para evitar perjuicios a los propietarios de minas, se recuerda, por la Administración de contribuciones, que deben satisfacer el impuesto de canon por superficie antes del 31 del mes actual, llevando aparejado el incumplimiento del requisito antes citado, la pérdida total de la mina, según prescribe el Reglamento del ramo.»

Billete equivocado

El Secretario de la sociedad «Monte Pío del Arrabal» nos suplica hagamos constar que, por un error lamentable, ha repartido entre los socios un billete de lotería, en participaciones de a peseta del número 35.000, quedando anulado este número, debiendo ser el número 37.000, lo cual se hace público, para conocimiento de los interesados.



Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO

ERNESTO GUARDIA, Director propietario de la FOTOGRAFIA AMER, Quint 19 Palma, se complace en comunicar a su distinguida clientela, que siguiendo la costumbre establecida desde su fundación; obsequiará a todas las personas que se retratan en esta época, con un artístico AL MANAQUE DE BOLSILLO (modelo exclusivo de esta casa) CON EL RETRATO EN MINIATURA DE LA PERSONA QUE SE RETRATE.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE BARCELONA

Barcelona, 14 (3'30)

Notas Catalanas

Paquetes para los prisioneros de Axdir
La Asociación de la Esclavitud de Nuestra Señora de la Merced ha tomado el acuerdo de enviar a Alhucemas paquetes individuales con regalos para los prisioneros de Axdir.

Cruz de Beneficencia al doctor Domenge
Ha sido concedida la Gran Cruz de Beneficencia, al director que fué de higiene urbana, doctor don Lujs Domenge, que falleció hace seis años.

La Gran Cruz se le ha concedido por los servicios que prestó en esta ciudad durante varias epidemias.

En la Audiencia

Ayer empezó en esta Audiencia el juicio contra el exalcalde de Tarragona don José Prats y varios de los concejales que formaron aquel Ayuntamiento durante su presidencia.

Asiste mucho público. Defiende a los procesados el exministro señor Ventosa y Calvell.

Rumores desmentidos

Han sido desmentidos los rumores que circulaban acerca de que el señor Vallés y Pujals abandonaría el cargo de presidente de la Diputación.

El señor Vallés y Pujals, que se halla actualmente en Madrid, regresará el próximo viernes.

Pidiendo la derogación de la ley de jurisdicciones

Varias entidades políticas de esta ciudad se han dirigido a los diputados y senadores por Cataluña pidiendo la derogación de la ley de jurisdicciones.

Una batida contra la gente maleante

La policía dió en la madrugada última una batida contra la gente maleante. Un sujeto, huyendo en paños menores, saltó por una ventana.

Los guardias de Seguridad hicieron varios disparos con él, sin herirle. El perseguido logró desaparecer.

Excitación entre los empleados municipales

Los empleados municipales se muestran excitados por la demora del Ayuntamiento en conceder el aguinaldo.

Entrega de medallas

Las Comunidades religiosas benedictinas ha entregado varios paquetes de medallas de San Benito para distribuirlos entre los enfermos y heridos que se hallan en los hospitales militar y de la Cruz Roja de esta ciudad.

Palou Gari

DESDE MADRID

El proyecto de ordenación bancaria

En el Congreso se acuerda la aplicación de la guillotina

Madrid, 14 (1'00)

Intervención de Matesanz.—Lo del Banco de Barcelona

En la Cámara popular continuó la discusión del proyecto de ordenación bancaria.

Lo combatió el señor Matesanz, aduciendo el ejemplo del Banco de Barcelona.

Dijo que, poco antes de declararse éste en suspensión de pagos, se partió un dividendo a los accionistas.

«Además—añade—prestó un millón de pesetas a un extranjero recién salido de la cárcel y sin ofrecer ninguna garantía».

Se vota la guillotina.—209 votos a favor y 56 en contra

Después del discurso del señor Matesanz, el Presidente anuncia que va a votarse si procede o no aplicar, al proyecto que se discute, el artículo 112 del Reglamento de la Cámara.

Así se hace, y por 209 votos contra 56 se acuerda la aplicación de dicho artículo-guillotina.

Sigue la discusión.—Se termina la del artículo primero

Luego se reanuda la discusión del proyecto.

El señor Alvarado impugna la totalidad del artículo primero.

El Ministro de Hacienda ofrece transmitir a la comisión dictaminadora las advertencias formuladas por el señor Alvarado.

Intervienen luego los señores Barcia, Uceda, Ministro de Hacienda y Rahola, éste por la comisión.

Queda terminada la discusión del artículo primero del proyecto; y, en vista del escaso número de diputados que hay en la Cámara, se deja la votación de dicho artículo para la sesión próxima.

Madrid 14 (5'30).

Los que votaron en favor y en contra de la guillotina

Como ya hemos teleografiado, el re-

sultado de la votación de la guillotina fué favorable al Gobierno.

Votaron a favor, conservadores, clericalistas, mauristas, otras derechas y los catalanistas.

Los 56 votos en contra fueron de liberales y demócratas.

Se abstuvieron de tomar parte en la votación los señores Villanueva, Gasset y Alcalá Zamora, con sus amigos, lo mismo que los alistas, reformistas y extremas izquierdas.

El viaje de Martínez Anido

Madrid, 13 (16'00)

El reconocimiento del Sindicato libre.—Entrevista con Francos Rodríguez.

—No ha solicitado cargo militar

El Gobernador civil de Barcelona, general Martínez Anido, continúa en Madrid.

Hoy estuvo en el Ministerio de Gracia y Justicia conferenciando con el señor Francos Rodríguez.

Al salir, le preguntamos si había tratado, con el Ministro, del asunto referente al reconocimiento, por parte del Gobierno, del Sindicato libre.

El señor Martínez Anido contestó afirmativamente «pues—dijo—este asunto ha entrado ya en la órbita del Gobierno».

Luego, a insinuaciones de los periodistas, contestó que es inexacto que haya solicitado cargo militar en Marruecos, si bien declaró que si el Gobierno se lo confía lo aceptará.

Esto no obstante, parece que desea continuar al frente del Gobierno civil de Barcelona, donde se siente asistido de la opinión pública

Manifestaciones del Conde de Romanones

Madrid 14 (1'00)

La ruptura del «modus vivendi» con Francia.—La situación del Gobierno

Los periodistas hablamos, en los pasillos del Congreso, con el Sr. Conde de Romanones.

Ocupándose en nuestras relaciones comerciales con Francia, dijo el Conde: «A mi juicio, los Gobiernos de Francia y España han sufrido un fracaso por su propia persistencia, y hoy se encontrarán por un igual arrepentidos».

Veremos si las nuevas negociaciones se comienzan bajo mejores auspicios».

Uno de los oyentes manifestó que, con la aprobación del proyecto de Ordenación bancaria, se despejaría la situación del Gobierno.

El Conde de Romanones se mostró, en principio, conforme con tal opinión.

Sin embargo, hizo observar que existía en política la tradición de que, después de que los Gobiernos han vencido un grave inconveniente, surge de pronto un incidente al parecer insignificante que se agranda rápidamente y les obliga a abandonar el Poder.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 14 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	67'90
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	90'00
Amortizable 4 por 100.	85'00
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	272'00
Francos.	53'20
Libras.	27'65
Exterior.	82'75
Marcos.	3'70
Liras.	50'60
Dólares.	6'67
Coronas.	0'00

Del Extranjero

Madrid, 14 (1'00)

Italia da satisfacciones a Francia

París.—Por parte de Italia, se han dado satisfacciones a Francia por las manifestaciones hostiles a esta República que se llevaron a cabo en Turín.

Los créditos de Alsacia y Lorena

París.—En la Cámara francesa se han discutido los créditos de Alsacia y Lorena.

Ha intervenido en la discusión el diputado alsaciano señor Scheedit, quien pronunció conmovedor discurso.

Este diputado fué ovacionado.

¿Una capa subterránea de petróleo en Francia?

París.—En el término de Saint Julien Sur Veyle han sido descubiertos indicios que hacen creer en la existencia de una capa subterránea de petróleo.

Briand y la Conferencia de Washington

París.—En la Cámara, el jefe del Gobierno, señor Briand, contestando a una interpelación del diputado Semvat, ha declarado que la Conferencia de Was-

hington acogía favorablemente su informe respecto de Francia, encaminado a su seguridad.

Misas en Irlanda

Londres.—En las iglesias de Irlanda se han celebrado Misas con motivo de la solución del conflicto con Inglaterra.

Durante las Misas, los sacerdotes recomendaron a los fieles la aceptación del tratado anglo-irlandés estipulado en Londres.

El déficit italiano

Roma.—El déficit del presupuesto del año próximo quedará reducido a tres mil millones de liras.

Un manifiesto en Egipto

El Cairo.—Se ha publicado un manifiesto protestando contra la anexión de Egipto a Inglaterra.

Suscriben el manifiesto cincuenta abogados.

El fracaso de las gestiones de los alemanes en Londres

Berlin.—En los Círculos políticos se asegura que el fracaso de la gestión que llevó a cabo en Londres el Sr. Rathenau fué debido a llevar condiciones inaceptables sobre las moratorias.

Fallecimiento

Narbona.—Ha fallecido el Sr. Marzellan, llamado el «apostol de la viticultura».

En 1917, el finado dirigió la rebelión de los viticultores del Mediodía de Francia.

¿Huelga general en Asturias?

Madrid, 13 (16'00)

El Gobierno preocupado.—¿Huelga para dentro de tres o cuatro días?

Esta mañana, al salir, el señor Mau-

La campaña de Marruecos

El debate en el Senado

Madrid, 14 (1'00)

Discurso del Marqués de Valero de Palma.—Lo de los prisioneros.—La explotación de las minas

En el Senado empieza la sesión a las tres y media.

Ocupa la presidencia el señor Sánchez de Toca.

Aprobados, definitivamente, algunos dictámenes, se reanuda el debate sobre Marruecos, interviniendo nuevamente el señor Marqués de Valero de Palma.

Este se ocupa en la cuestión de los prisioneros, diciendo que no se puede perder tiempo aplazando el rescate, que urge.

Dice que, si éste no se efectúa pronto, los prisioneros serán repartidos entre las diversas cábilas, lo cual agravaría notablemente su situación, entorpeciendo toda gestión para el rescate.

Luego lee una carta en la que se dice que, para la explotación de las minas, los moros quieren entenderse directamente con el Rey de España.

Habla el general Aguilera.—La penetración pacífica es una leyenda, pues el moro es traidor

Interviene luego el general Aguilera. Lamenta que, en el Senado, se hayan dirigido injurias al Ejército.

Califica de leyenda la penetración pacífica en Marruecos.

Dice que tal penetración es imposible porque el moro es traidor y sólo puede ser sometido por la fuerza.

Contestación de La Cierva.—Lamenta las declaraciones de los generales fuera del Parlamento

El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, contesta al Marqués de Valero y al general Aguilera.

Dice que las traiciones, aludidas por este último, del enemigo, serán duramente castigadas, como lo son ya, por el Ejército expedicionario.

Añade que el Gobierno tratará de evitar inteligencias y relaciones con los moros.

Se lamenta de las declaraciones que han hecho, fuera del Parlamento, generales con mando en el Ejército.

Dice que tales declaraciones pueden ser un obstáculo para la realización de los planes que tiene preparados el Gobierno para la futura.

El general Aguilera rectifica.

También lo hace el Marqués de Valero de Palma quien explica los conceptos vertidos en su discurso, sobre la situación de Marruecos.

Discurso de Luque.—La campaña prisioneros

El general Luque también interviene en el debate.

Dice que, cada vez que oye hablar de los prisioneros, se le enciende la sangre.

Añade que la campaña que se hace por prisioneros es insensata pues, con ánimo de favorecerlos, se les perjudica, haciéndose más difícil su situación.

ra de Palacio nos manifestó que el Gobierno está seriamente preocupado por el sesgo que va tomando el conflicto pendiente en la cuenca minera de Asturias.

«Parece—nos dijo—que se anuncia la huelga para dentro de tres o cuatro días».

La situación—terminó diciendo—es seria y grave.

El Gobierno se propone buscar una solución inmediata».

Noticias varias

Madrid, 13 (16'00)

En Badajoz piden vagones

En la Presidencia se reciben telegramas de Badajoz pidiendo que se envíen vagones que se necesitan para facturaciones pendientes.

La cuestión arancelaria

También siguen recibiendo telegramas de adhesión al Gobierno en la cuestión arancelaria.

La Exposición de Barcelona.—Agradecimiento

El comisario regio de la Exposición de Industrias eléctricas de Barcelona ha teleografiado al Gobierno comunicando la ocupación de los jardines de Montjuich, y agradeciendo las facilidades que ha otorgado el Gobierno.

Audiencias regias

El Rey ha recibido en audiencia, el embajador de Francia, con su señora.

También recibió al Presidente de los somatenes de Cataluña.

Caballos en venta

En la Estación del Ferrocarril de Alaró se hallan en venta varios caballos.

Caballo en venta

En la Estación del Ferrocarril de Alaró se hallan en venta varios caballos.

Primo de Rivera dice que el Gobierno merece el apoyo de todos

Habla el general Primo de Rivera, destituido, como se sabe, de la Capitanía general de Madrid, y por esto producen sensación sus palabras, dice que el actual Gobierno, por el alto ejemplo de serenidad y patriotismo que está dando en Marruecos, merece la confianza y el apoyo de todos.

El señor La Cierva le contesta: «Estas palabras son dignas de Su Señoría».

Habla Goicoechea.—Censuras a Primo de Rivera.—No hemos hecho política de protectorado, sino militar

Interviene el señor Goicoechea. Dice que el señor Chapaprieta al enumerar, en la sesión anterior, los gastos hechos por Francia en su zona, afirmando que eran menos crecidos que los de España en la suya, se olvidó de consignar una partida que asciende a novecientos millones de francos.

Combate, con gran dureza, la tesis sustentada en su primer discurso, por el general Primo de Rivera.

Dice, a este propósito, que si España abandonara Marruecos—aunque fuera a cambio de recuperar Gibraltar—se daría la muerte a sí misma.

Dice que nosotros no hemos emprendido la política, de protectorado; y hace notar que, desde 1913, no hemos seguido esa política sino, sencillamente, la de ocupación militar.

El orador suspende su discurso para continuarle en la próxima sesión.

Después de varios ruegos de escaso interés se levanta la sesión.

Comunicado oficial

Madrid, 14 (1'00)

Agresión en Xauen.—Nuevas ocupaciones en Melilla.—Se presentan en nuestras avanzadas dos sargentos y un cabo que estaban prisioneros

Anoche, a las once, se nos facilitó, en el Ministerio de la Guerra, el siguiente comunicado oficial:

«El Alto Comisario de España en Marruecos participa que en el sector de Xauen fueron tiroteadas las posiciones de Miscralla y el Campamento bajo.

En la reunión de Larache no ocurre novedad.

En la zona de Melilla, la columna que manda el general Cabanellas se dirigió, por el valle de Zebra, al puerto de Sidi-Sedik, ocupando nuestras antiguas posiciones de Neba, Torreta, Sidi-Sedik, Karu y Sba.

Estas ocupaciones se llevaron a cabo con escasa resistencia por parte del enemigo.

El aprovisionamiento de los nuevos puestos se hizo desde Zelúan.

El repliegue de las fuerzas que llevaron a cabo la operación se hizo sin novedad.

En el zoco El Had, se han presentado los sargentos Antonio Girau, de la brigada disciplinaria, y Blas Pidaluce, del regimiento de Melilla, y el cabo José María

Full, de la Comandancia de Intendencia, que se hallaban prisioneros».

Prensa Asociada

600 plazas

de auxiliares de Hacienda con 2.500 pesetas de sueldo. Anuncio de Convocatoria en «Gaceta» 6 corriente. Programa sencillo. No se exige título. Preparación en la Academia Politécnica (Serra 16) por don Sebastián Sancho, Oficial primero. El núm. 1 de la última oposición fué preparado en esta Academia.

Poleas de madera

para transmisión de fuerza

Sucesores de Ros Riera & C.ª, S. G. Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

Solares en venta

Cerca de la línea del tranvía del Arenal por la cantidad de cinco y diez pesetas mensuales, podrán adquirir solares próximos a la Colonia Riutord (Bona Vista) y de C'an Pastilla. Para informes en C'an Pastilla y en el domicilio del vendedor en Son Alegre.

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau, Abogado.

CLASES POR SECCIONES Olmos 126, principal.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18, Barcelona.

Habiéndose extraviado la póliza número 60.764 que libró el Banco Vitalicio de España a don Juan Bauzá y Gili, de Capdepera en 29 de Noviembre de 1902 se hace público por medio del presente anuncio a fin de hacer constar que si no fuese presentada en la Administración de la Compañía dentro del término de treinta días, a contar desde esta fecha, se tendrá por nula y sin efecto y será sustituida por otro documento de igual fuerza, y valor.

Barcelona Diciembre de 1921.—El Administrador, V. Muntadas.

Auxiliares de Hacienda

2.500 ptas. No se exige título. Basta tener 16 años. Preparación completa en el Centro de Enseñanza. Almadaina, 19 cooperado por el oficial 1.º de Hacienda don Juan Bergamo.

Las clases empezarán el 1.º de Diciembre.

VINO ESPECIAL

para CONSAGRAR

Importación exclusiva CASA LLOFRIU

Academia Telégrafos CORMENZANA

Autorizada por la Dirección General del Ramo para oficiales e Ingenieros del Cuerpo.

Rambla, 45, frente Instituto

Chassaigne Freres Autopianos

LOS MEJORES CONOCIDOS

Antigua CASA BANQUE, Colón, 43

Para 1922

Calendarios del Corazón de Jesús Dietarios y Agendas

De venta: Imprenta «La Esperanza», La Jeta, 11.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

Industrias CASTELLET

Básculas, Romanas, Balanzas, Arcas
y ferretería en general

Sección de reparaciones

Fábrica: Carretera de Sóller (Son Gelabert) :- :- :- Despacho: Plaza del Ferrocarril, 26



EGMAR
De ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
Calidades
comprobadas por
hechos

A. & G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.



Elíxir CALLOL
que da fuerza,
vigor y juventud

Más de 2000 Médicos en España
recetan toman o han tomado el
o sus familias ELIXIR CALLOL.

Fórmula Aprobada y Recomendada
por la Real Academia de
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos sellos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejase de proceder de dichos manantiales la que no llevan.

A LOS AUTOMOVILISTAS

Mandando sus Neumáticos y Cámaras a Vulcanizar a la Casa Codina obtendrá economía en el precio de las Reparaciones y un perfecto acabado a las mismas.

CASA CODINA, Unión, 8. Palma

Fábrica de artículos de Goma

MINAS DE LIGNITO

de
NARCISO BOFILL
Ingeniero

Sindicato 188, 1.º.-Palma

CARBONES

de superior calidad

NO MAS SABAÑONES

CURA RADICAL

JOSE PORTA

Cirujano-Callista

Jaime II, 6

DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8

Para esquelas mortuorias y de aniversario

y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia, 10-Palma

Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de Barcelona el 8 de Enero el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

La carga previamente comprometida se recibirá en lanohas los días

y

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 3 de Enero el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para más informes dirigirse al Consiguatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjet a 11.- PALMA

CRÍAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen y se crían maravillosamente.

Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

USESE EL BIBERON GLAXO, CON TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS

El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID

CONTRA LATOS PASTILLAS
PECTORALES
DE
G. F. MERINO É HIJO.

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
De venta en las principales Farmacias de España.

Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio Porticos), 40.

Jabón Olivera

Se vende en todas partes.

UNION 8
PALMA
TACONES
DE GOMA
INMENSO
SURTIDO
CASA
CODINA

Aceites y Jabones BOROBY
Servicio a domicilio.
Santo Domingo, 3

VINOS DE MESA Troncoso, 3

Chanelos de Goma

Botas de goma

Hules y tapetes

Teles gomadas para camas

Casa Codina

Calle Unión 8, Palma

FABRICA DE GOMAS

Automóvil

15 H. P., 4 cilindros bien equipado, se vende. Informarán: Casa Borooy, Aceites y Jabones, Santo Domingo, 3.

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime
núm. 3, (callejón).